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Aby przedsiebiorstwo moglo osiggnac zysk musza byc¢
zachowane odpowiednie relacje miedzy przychodami
ze sprzedazy a kosztami, tzn. przychody powinny byc¢

wyzsze od poniesionych kosztow



W zarzadzaniu przedsiebiorstwem konieczna
jest ciagla ocena zaleznoSci miedzy
przychodami, kosztami i zyskiem.

Narzedziem ulatwiajacym dokonanie tej oceny jest
analiza progu rentownosci. Jest ona wykorzystywana
jako narzedzie wspomagajgce proces podejmowania

decyzji i racjonalizacji zarzadzania



Pozwala uzyska¢ odpowiedzi na pytania:

Ile nalezy sprzeda¢ wyrobow, aby zostaly pokryte
calkowite koszty przedsiebiorstwa,

O ile nalezy zwiekszy¢ rozmiary sprzedazy wyrobow,
aby osiggnac zaplanowana wielkos$¢ zysku,

Jak uksztaltowac wielkos$¢ i strukture kosztow
wlasnych,

Jaka powinna by¢ wysoko$¢ cen na sprzedawane

wyroby.



Jest podstawowq kategorig stosowang w analizie
finansowej przedsiebiorstwa.

Oznacza on takg wielko$¢ produkcji/sprzedazy przy ktorej

przychody ze sprzedazy zrownujg sie z kosztami
catkowitymi.

S =Kc

W progu rentownos$ci wynik finansowy jest zerowy

S- przychody ze sprzedazy
Kc — Catkowite koszty przedsiebiorstwa



Warunkiem koniecznym obliczenia progu rentownosci jest
podzial kosztow przedsiebiorstwa na:

koszty stale (np. amortyzacja)
i

koszty zmienne (np. energia wykorzystywana w produkcji,
materialy, czy tez wynagrodzenia pracownikow
produkcyjnych, o ile rosng one w miare wzrostu produkcji).



koszty administracyjne,

koszty ogblnego zarzadu,

wynagrodzenia z umowy o prace,

koszty ubezpieczen spolecznych pracownikow,
koszty nieruchomosci,

amortyzacje Srodkow trwatych,

koszty licencji, patentoéw i znakoéw towarowych
wykorzystywanych przez firme.



Prog rentownos$ci mozna wyrazic:
ilosciowo
(tzn. ile sztuk produktu trzeba sprzedac),
wartosSciowo
(4. jaka warto$¢ musi osiagnac ta sprzedaz).
W progu rentownosSci firma nie ponosi straty ani tez nie
osigga zysku, wynik finansowy jest rowny 0.



Prog rentownosci mozna wyznaczy¢ r6znymi metodami.
Na wielko$¢ progu rentownosci wplywaja:

liczba sprzedanych wyrobow gotowych
jednostkowa cena sprzedazy
jednostkowe koszty zmienne
calkowite koszty stale
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Sume calkowitych kosztow wlasnych mozna zapisaé¢ wg
nastepujacej formuly:

K=K +K
c s //

gdzie:

K — koszty catkowite

K, — catkowite koszty state

K - calkowite koszty zmienne



Catkowite koszty zmienne mozna przedstawic jako iloczyn:
K=k -W
z~ gz P

gdzie:
K - catkowity koszt zmienny
K., = jednostkowy koszt zmienny
W - wielkos¢ produke;ji



Wykorzystujac zalozenie, ze wartos¢ sprzedazy jest iloczynem
wielkoSci produkceji i ceny sprzedazy przyjmujemy, ze
przychody ze sprzedazy mozna obliczy¢ wedlug formuly:

S=c-W
p

gdzie:

S — przychody ze sprzedazy
c — cena sprzedazy

W - wielkos¢ sprzedazy



Prog rentownosci znajduje sie w punkcie, w ktorym
przychody ze sprzedazy rownajg sie catkowitym
kosztom wlasnym, czyli w punkcie gdzie

S=K_

W postaci rozwinietej mozna to zapisa¢ w nastepujacej
postaci:

c-W =K +k. - W
p S jz p



Dzigki przeksztalceniom matematycznym powyzszego
rownania, mozemy wyznaczyc przy jakiej wielkosci
pI‘OdU.kCJl wynik finansowy bedzie rowny zeru:

gdzie:

W - wielko$¢ produkeji = BEP
K, — catkowite koszty state

c — cena sprzedazy

ka — jednostkowe koszty zmienne



Wartosciowy prog rentownosci

O




Prog rentownosci przy produkcji wieloasortymentowe;j
przedsiebiorstwo osiggnie wtedy, gdy suma kosztow
stalych i kosztow zmiennych poszczegdlnych
produktow bedzie rowna sumie przychodow ze
sprzedazy wszystkich asortymentow.



Ks _l_zl(kai 'sz') — Zl(cz'

gdzie:

K — catkowite koszty stale

kai — jednostkowy koszt zmienny i-tego produktu
Wi — wielkos¢ sprzedazy i-tego produktu

¢. — Jednostkowa cena sprzedazy i-tego produktu

- W

pi

)



Wielko$¢ sprzedazy = wielkos$¢ produke;i,

W calym rozpatrywanym okresie ceny sg jednakowe
niezaleznie od wielko$¢ sprzedazy,

Koszty stale sg bezwzglednie stale,

Koszty zmienne sg proporcjonalne do wielkosci
produkgji.



Pozostale czynniki stale nie ujete w analizie:

Wydajnos¢ pracy,
Produktywno$¢ majatku,
Ceny czynnikow produkcji,
Koszt kapitalu



Prog rentownosci i jego analiza odgrywaja ogromng role w
podejmowaniu decyzji krotkookresowych, w odniesieniu do
nastepujacych problemow:

ustalenia optymalizacji zysku,

okreslenia cen wytwarzanych wyrobow,

obliczenia rozmiarow produkcji zapewniajacego osiagniecie
zakladanego zysku,

ustalenia wplywu zmian wielkos$ci produkcji, cen, kosztow
na poziom wyniku,

wyznaczenia oplacalnos$ci wariantow decyzyjnych w
roznych technikach produkeyjnych.



Wskaznik ten obrazuje wrazliwos¢ przedsiebiorstwa na spadek
popytu zglaszanego przez rynek na jego wyroby.

Wb = (Pm — BEP) / Pm

gdzie:

Wb — wskaznik bezpieczenstwa,

Pm — maksymalna ilo$¢ sprzedanych wyrobow
okreslona na podstawie zdolno$ci produkcyjnej lub

prognozy popytu.



Im wyzszy wskaznik bezpieczenstwa tym wiekszy spadek
popytu moze ono przetrwac nie ponoszac strat. Na
przyklad Wb = 0,5 oznacza, ze nawet spadek popytu o 50
% nie spowoduje straty, choc zredukuje zysk
przedsiebiorstwa do o.



Co nalezy zrobic, aby osiagnac zaplanowanag
wielkosc¢ zysku?

Przychody ze sprzedazy zaleza od:
- liczby sprzedanych wyrobow

x Sp
- cen sprzedazy wyrobow

Koszty calkowite zalezg od:

- kosztow zwigzanych z wytwarzaniem wyrobow
- kosztow zwigzanych z zarzadzaniem przedsiebiorstwem




Wielkosci zapewniajace osiagniecie
zaplanowanego zysku

- iloS&¢ sprzedazy © cena sprzedazy

Przedsiebiorstwu bardzo czesto jest Przedsigbiorstwo, znajac
potrzebna znajomoéé wielkosci swoje koszty 1 mozliwosci
sprzedazy zapewniajgcej osiggniecie produks:y;ne, e

S eRHE) RS vk, poszuklwaé ceny, ktora
ok widbst el saimadaty. Lo ovEngC planowsny
oblicza si¢ na podstawie wzoru:




Wielkosci zapewniajace osiggniecie
zaplanowanego zysku
- poziom kosztow stalyvch - poziom kosztéw zmiennych

Koszty stale dla planowanego Wielkosé kosztu jednostkowego

zysku przy niezmiennych zmiennego umozliwiajacego
7 osiggniecie planowanej kwoty
zysku przy danej cenie, wielkoSci
\ sprzedazy i kosztach stalych
Ks=(p—kjz) *q - zysk ustala sie nastepujgco:




Analiza progu rentownos$ci ma charakter analizy
krotkookresowej, przy czym pojecie krotkiego okresu jest
pojeciem wzglednym. Okres ten nalezy odnies¢ do
mozliwosci powiekszenia skali dzialalnosci
przedsiebiorstwa.



Na wzrost wielkosci produkcji w krotkim okresie czasu
wplywa:

Lepsze wykorzystanie posiadanych zdolnos$ci produkeyjnych,
Poszerzenie struktury asortymentowej,
Lepsze dostosowanie produkeji do potrzeb rynku.

Na wzrost wielkosci produkcji w dlugim okresie czasu
wplywa:

Budowa nowego zakladu produkcyjnego,
Wyposazenie go w nowe maszyny i urzadzenia.



Marza brutto stuzy pokryciu kosztéw stalych i
osiggnieciu zysku, dlatego tez okreslana jest czesto
mianem marzy na pokrycie.



O

Mariza brutto ma na celu pokrycie kosztow stalych M, =5 — K,

Jednostkowa marza brutto M;; = c — k;,

Wskaznik marzy brutto to stosunek procentowy wyrazajacy rentownosc sprzedazy

liczona za pomoca marzy brutto W, = M?" *100

Marza bezpieczenstwa ilosciowa wskazuje o jaka ilos¢ wyrobow mozna obnizy¢
sprzedaz, aby dzialalnos¢ nie zaczela przynosic¢ straty M,,; = S(ilosciowo) — BEP

Mariza bezpieczenstwa wartosciowa wskazuje o ile mozna obnizy¢ przychod ze
sprzedazy, aby dzialalnos¢ nie zaczela przynosic straty
M,.. = S(wartoiciowo) — BEP

wart




Dziekuje za Uwage



